

LA ABEJA MONTAÑESA.

DIARIO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, LITERARIO, AGRÍCOLA Y MERCANTIL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS FESTIVOS.

Año III.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de Isabel II, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administracion.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, calle del Obispo, núm. 14, Habana.

Jueves 24 de Noviembre de 1859.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.
Fuera de la capital: 9 reales id.
En Ultramar: fijan los precios los correspondientes. Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Núm. 382.

SANTANDER 24 DE NOVIEMBRE.

Policia.—Ornato.—Moral pública.

Innumerables son las necesidades que surgen en un pueblo á medida que el soplo de la civilizaci6n, fecundando los viejos y estériles gérmenes que encierra desde su origen, los hace fructificar y elevar su importancia á la altura en que se coloca el espíritu reformador del siglo en que vivimos.

El comercio, esa palanca que si no ha de mover el mundo material, como con la suya pretendiera hacerlo el filósofo, está, por lo menos, transformando las sociedades y revolviéndolas por sus no muy sólidos cimientos, desarrolla á su paso por los pueblos millares de atenciones, no solamente de inmediata aplicaci6n para él, sino de apremiante necesidad para las demás clases de la gran familia social; la industria, otro móvil de incalculable poder entre nosotros, exige en pos de sí la constante asiduidad de una mano inteligente que vaya agrupando con ordenada maestría esos tesoros que aquella arroja desparamados á su marcha; las artes, aunque es una triste verdad que donde aquellas dos plantas estierdan su gigantesco ramaje, siempre crecerán estas raquílicas y miserables, no por ello es menos cierto que reclaman la proteccion de su cultivo con prolijo esmero: su desarrollo perfecto acaso depende, mas que del terreno en que se nutren, de las atenciones del que las custodia, por último, el espíritu que anima hoy á la ilustrada humanidad, ese torrente asolador que entre ella se precipita, de ciencia, de poder, de ambiciones, de riqueza y de oropel, de absurda emancipaci6n, de libérrimo embriagador desorden, de cuantas pasiones de todos colores y condiciones caben en la voluble naturaleza humana, reclama imperiosamente un constante desvelo de parte de aquellas personas que por su investidura deben ser responsables de la moral pública. Esta es la base de toda sociedad verdaderamente culta; sin moralidad no hay trabajo, sin trabajo no hay riqueza, no hay sociedad, no hay pueblo. La historia de la antigua civilizaci6n nos demuestra esta verdad. Códigos que dejaban casi á su albedrío al hombre en sus industrias y mercantiles aspiraciones, ponian su conducta moral bajo la mas rígida tutela. Con este faro por guía, las empresas de la vida

caminan siempre seguras; y si todas ellas no logran llegar á abrigado puerto, están libres al menos de estrellarse contra escarpada roca, impelidas por el huracan de las desordenadas pasiones. Ahora bien, empeñarse en establecer en una poblaci6n todas las mejoras que ha menester, y establecerlas de modo que nada pueda echar en falta el mas escrupuloso observador, fuera una tarea sobreprolija, imposible; pero establecerlas de manera que las necesidades mas apremiantes del ciudadano se encuentren comodamente satisfechas, es, en nuestro concepto, obra de muy fácil desempeño.

Santander se encuentra en este caso. Con una historia humilde, y desprovista de esos caudales de remota herencia, que aunque de escasa y difícil aplicaci6n, se amoldan y desenvuelven al fin bajo la influencia de las modernas teorías, ha llegado en pocos años, gracias á su situaci6n topográfica, á un grado de importancia mercantil, al cual y despues de mucho mas larga y penosa carrera, han logrado elevarse muy pocas poblaciones de España. Empero, sucede á los pueblos lo propio que á los individuos: un repentino encumbramiento de fortuna aturde y fascina por de pronto al favorecido de la caprichosa deidad, sin que le sea dado presentarse con ese fácil y ostentoso desembarazo y con la dignidad de otro que, acaso mas pobre, cuenta mas rancia y distinguida procedencia.

Considerado nuestro pueblo desde su altura de contribuyente, cuenta muy pocos rivales en la Peninsula, ó acaso ninguno relativamente á sus circunstancias especiales; examinado desde mas abajo y por su parte material, dista tanto del anterior como una eminencia política vista en su poltrona, de su propia, particular y prosáica individualidad en roce vulgar con las vulgares ínfimas categorías del pueblo; por arriba todo es radiante, sublime, ideal, esplendor, aureola, apoteosis; por debajo materia vil, flaqueza, defecion, oscuridad. Por este lado vamos á mirar á esta capital con el sencillo propósito de apuntar aquellos defectos que mas resalten á la vista, no para que se embellezcan, pues sabemos que las corporaciones bajo cuya jurisdiccion se hallan, no pueden acudir á las reclamaciones la mayor parte de las veces, ya porque no lo juzgan oportuno, ya porque la cuesti6n exige sumas considerables que se hallan destinadas á otros fines; sino para que se dignen prestar un poco de apoyo moral,

que siempre es algo, para hacer observar estrictamente los artículos de policia urbana; para que en ornato, ya que nada bueno se practica, que se prohíba hacer tanto malo como hoy se consiente y autoriza; y por último, para que la moral pública y la higiene no anden por esas calles de Dios á merced de vagamundos y cloacas.

Nos iremos explicando.

Una de las ciencias que mas fundadamente forma hoy el primer objeto de estudio de la presente generaci6n es la economía política. La ciencia del trabajo, la madre de las ideas bienhechoras de adelanto y progreso, la estirpadora de funestos principios en la administraci6n del Estado, la creadora de la riqueza, no podia por mucho tiempo permanecer en el olvido, hubo necesariamente de llamar la atenci6n de los verdaderos amantes de la felicidad de la patria, y desentranados del caos en que las preocupaciones envolvian sus principios eternos de justicia, se hicieron patentes á todos derramando á torrentes la luz de la verdad donde antes solo dominaban las tinieblas del error. La economía política ha sido hasta hoy tenida por muchos como un conjunto nada mas de verdades teóricas al alcance de todos, cuya existencia se realizaba en el idealismo, sin que la mayor parte de sus doctrinas pudiesen tener una aplicaci6n inmediata á las constantes necesidades del hombre; hoy se ha reconocido ya la importancia de su estudio, las cátedras en que se desenvuelven sus teorías se llenan de alumnos, cada dia nace un nuevo periódico destinado á sostenerlas, siendo de notar que la prensa política, que la mayor parte de las veces malgasta un tiempo precioso en luchas estériles de partido, va perdiendo sus abonados, mientras las nuevas publicaciones dedicadas *ex profeso* á la defensa y sostenimiento de los pueblos, aumentan cada dia el número de sus lectores.—Y es que el impulso está dado, la luz de la razon se ha difundido por la haz de la tierra, y si un momento pudo cegarnos su resplandor intenso, así bien como nos deslumbran los rayos del sol cuando osamos mirarle frente á frente al salir de un lugar oscuro, hoy ya nos hemos acostumbrado á ver claro en todas las cuestiones, y solo algunos espíritus reacios ó los sostenedores de un particular interés persisten todavia en luchar contra la verdad, aunque cada dia perdiendo

terreno, y abandonando en vergonzosa fuga sus trincheras que soñaban insuperables. Hablamos á un pueblo eminentemente mercantil, que entra joven y vigoroso en la via de las reformas, que en pocos años ha sabido elevar á una prodigiosa altura con su moralidad é inteligencia ese comercio del que recibe su vida. No dudamos un momento que en él jamás harán grandes prosélitos las ideas que dejen de envolver en su seno el germen de la vida, el espíritu del adelanto y de la perfecci6n, que marca las repetidas victorias alcanzadas en el siglo XIX.

Ninguna industria recibe mas inmediatos beneficios del planteamiento de las sanas doctrinas económicas que el comercio: á darle campo vasto en que desarrollarse, á quitarle todas las trabas que hoy le martirizan, á enseñarle el camino que debe seguir para ser en efecto, cumpliendo su principal misi6n, el vínculo que estreche las relaciones de los pueblos entre sí, haciendo nacer ideas de paz y fraternidad, tienden todos sus esfuerzos, se dirigen todas sus miras. Por eso quisiéramos ver extendidas y propagadas las verdades económicas entre todos esos brillantes jóvenes que hoy forman la fuerza auxiliar del comercio de nuestra plaza, que ya no se contentan con ser como hace años meras máquinas de escribir y contar, sino que aspiran, porque su inteligencia abraza círculos muy amplios, á realizar innovaciones, á introducir mejoras, á economizar el tiempo en sus trabajos, dirigiéndolos por el camino mas recto al fin que se proponen.

Si nuestra Junta de comercio quiere prestar un verdadero servicio al pueblo y comercio de Santander, abra en las salas del consulado ú otro local cualquiera una cátedra de economía y de derecho mercantil, una cátedra sin trabas de matricula ni obligaciones de asistencia, una especie de lecciones públicas sobre estas importantes materias, á las que puedan asistir despues de las horas de escritorio los dependientes de comercio, y no dudamos que muy pronto se pondrá esta respetable clase á una altura tan elevada como acaso no haya llegado en pueblo alguno comercial, si además de los conocimientos prácticos que hoy posee, y el estudio indispensable de los idiomas extranjeros, se le infunden en el ánimo los principios económicos por que nosotros abogamos.

No se nos objete que de estas materias existen hoy cátedras en nuestro instituto,

buen natural, y no taciturno como el moro. Tienen fama ser muy fieles, y por tal razon desde tiempo inmemorial vienen formando la guardia del Sultan que es el nervio del ejército morroquí. La mayor parte vienen de Guinea, de la Senegambia y de la tierra de los felanos ó felates.

Los renegados, es clase que de dia en dia va disminuyendo, siendo muy posible que desaparezca enteramente. Esto es hablando de los que fueron cristianos, pues el número de los hebreos que abraza el islamismo por causa del mal trato, ó buscando medios de venganza por ofensas recibidas, aumenta diariamente.

Los renegados cristianos provienen en su mayor parte de los desertores de nuestros presidios, de franceses, italianos y portugueses. El renegado es mal mirado entre los moros. No lo consideran como buen musulman, y hasta la cuarta generaci6n no se confunden sus hijos en la poblaci6n mora. Antigüamente solian los renegados hacer fortuna en el Imperio, no siendo raro el que algun *elche* (como ellos le llaman) se viera siendo de los primeros alcaides y vazires, y todavia en 1825 se vió á un piemontés llamado Antonio Pilotti y entre moros Ahmed Ben-Solimán, tener el mando de toda la artillería. Pero este tiempo ya pasó, y hoy dia es seguro que ningun renegado podrá llegar á ningun puesto importante.

Cualquier cristiano que se permita decir «no hay Dios, sino Dios, Mahoma es su profeta» (*la ilah ilah mohamad rasul ilah*) ó entre voluntariamente en alguna mezquita, se le considera como musulman, y conducido ante el Cadí, se mira obligado á tomar el turbante. Solamente los cristianos que pertenecen á

nacion que tenga c6nsul en el país, pueden ser presentados ante él, y si por tres dias persiste en su resoluci6n, que la irrevocablemente por musulman, sin esperanza alguna, ya para siempre de poder dejar los estados del Sultan. Si es hebreo el que abraza el islamismo, ó tiene que confesar la divinidad de Jesucristo ó al menos creer que fué el mayor profeta antes que Mahoma, y que el nuevo testamento es el evangelio de Dios, y esto segun los musulmanes para seguir el órden de los tiempos, y para venir de grado en grado religioso á la mas perfecta creencia.

Los cristianos que habitan en los Estados de Marruecos se reducen á los c6nsules de las respectivas naciones, á algunos mercaderes y negociantes, á pocos artesanos ó criados de las casas cristianas. Solo les es permitido la residencia en Tetuan, Tánger, Lareche y Saira ó Mogador, en donde se ven algunos españoles y otros europeos, pues en las demás ciudades del Imperio no les es permitido ni formar establecimiento, ni tener casa, sino el residir por tiempo determinado alojándose en el barrio ó habitaciones de los judíos. Les mueve á tan extraño rigor, ya su fanatismo desesperado, ya los rabiosos celos que les inspira la preferencia con que juzgan mirar á los cristianos sus hijas y mujeres.

CAPITULO V.

De la agricultura, pecuaria, caza y pesca.

En un país en donde el despotismo agobia al pueblo tanto, no se puede hallar en las leyes ni ese respeto á la propiedad, que es el distintivo de los pueblos civilizados, ni en sus disposiciones ese conato in

FOLLETIN.

DESCRIPCION E HISTORIA.

DEL IMPERIO DE MARRUECOS.

La avaricia es el vicio que sobre todos sus vicios descuella; pero como no pueden gozar impunemente de sus riquezas sin excitar la codicia de sus amos y verdugos, las ocultan cuidadosamente. No hay palabra mas terrorífica para un moro que el decirle que es rico. Por lo demás son hipócritas y crueles y aborrecen á todos los extranjeros y persiguen á todos los cristianos, cualquiera que sea la confesion que profesen.

Los árabes originarios de Hegiaz ó del Yemen se distinguen en Marruecos en dos clases; los que viven en las ciudades, y los *beduinos* ó errantes que vagan por los montes y campos. Así que el sitio que llena el *aduar* ó se plaga de insectos ó los alrededores agostan sus pastos, la colonia alza sus tiendas y vá á buscar mejor y mas cómodo asiento á la orilla de una fuente ó manantial, ó al lado de algun sepulcro ó santuario. No son coléricos y pútridos como los moros; dan la hospitalidad al pasajero como en tiempos de los primeros patriarcas, y si empeñan su palabra, se puede contar ciegamente sobre ella. En cambio son los hombres mas ladrones del mundo. Se precian

de conservar en toda su pureza el idioma de sus padres, esto es, el dialecto coraixita que es el del Corán, y en verdad que sus costumbres, el género de vida que llevan y su existencia nómada y pastoril, las identifica con los árabes del tiempo de Job si la religion se exceptúa.

Los hebreos entraron en el *Mograb-el-aksa* en diversas épocas muy remotas las unas de las otras. Los que viven en las ciudades populosas y puertos de mar, son descendientes de los que fueron lanzados de Europa en diversos siglos, de Italia en 1342, de los Países-Bajos en 1350, de Francia é Inglaterra en 1403, de España en 1492, y de Portugal en 1496.

Los que habitan entre los amazirgas vinieron al Africa en siglos muy remotos, y ellos mismos se llaman *Philistin*, palestinos. Se ha dicho que en algunos valles y quebradas del Atlante existen pueblos de estas gentes que se establecieron allí antes de la cautividad de Babilonia, y que conservan por consecuencia el hebreo en toda su primitiva pureza; pero este hecho curioso no se ha comprobado. En medio de la abyeccion en que vive esta raza infeliz entre los moros, los hebreos que habitan entre los berberes gozan mas libertad y de cierta consideraci6n. Se atribuye tal distincion al convencimiento que tienen los amazirgas de que sus padres, antes de la venida del Islamismo y de pasar á la conquista de España, eran judayzanos como otras muchas tribus de la Arabia y Africa. Este hecho lo confirman los historiadores árabes.

Los negros son en Marruecos, como en otras muchas partes, un objeto de comercio y de tráfico. El número no es considerable. El negro en general es alegre y de

porque creemos que en ellas, habiendo de acomodarse en sus esplicaciones á la inteligencia naciente de alumnos muy jóvenes, no puede el profesor tratar la materia con la estension y detalles que exigiríamos en las cátedras del consulado, en la que los concurrentes, en su mayor número, son personas adultas, cuyo espíritu puede muy bien elevarse á los mas difíciles tratados de la ciencia.

Reflexione la Junta de comercio sobre la idea que apuntamos, que en nuestro sentir es muy fácil de llevar á cabo sin grandes sacrificios pecuniarios, y quien sabe si empujando hoy á hacer lo poco que pretendemos, dará el primer paso para la creacion de una escuela, que con el tiempo acaso atraiga sobre ella el agradecimiento y aprecio de todo el pueblo de Santander, el que no podrá despreciar los sacrificios que se hagan para conducirle por la senda del progreso y del adelanto.

Una persona que nos merece entero crédito, por la posicion oficial que ocupa, nos suplica llamemos la atencion de quien corresponda sobre el hecho de no haberse podido encontrar antes de ayer en los estancos de la capital, ó en algunos de ellos, letras de giro del valor de 20,000 rs. ni de 10,000, teniendo que acudir el que las necesitaba á usar de un pagaré y estampar la libranza en su reverso.

Suplicamos al señor Administrador del ramo ejerza sobre este particular la mas escrupulosa vigilancia, para evitar los perjuicios que de otro modo se ocasionan al buen servicio público, pues es harto doloroso que después de tener estancado este artículo el gobierno, se encuentren los particulares en algun caso imposibilitados de llevar á cabo operaciones del momento, por la falta del papel correspondiente en los puntos de su espendicion.

SECCION DE NOTICIAS.

NACIONALES.

Dice la Villa de Bilbao:

Se abre para los tercios vascongados una suscripcion de voluntarios en la Diputacion general.

Serán admitidos en ella los naturales de las tres Provincias Vascongadas comprendidos en la edad de 18 á 40 años, cuyas condiciones, personales sean suficientes para el servicio.

Tendrán las ventajas siguientes:

1.ª Opcion á una gratificacion de 4,000 rs. vn. que les será entregada en esta forma:

160 rs. vn. en el acto de ser admitidos. El resto hasta 2,000 rs. el dia que la comision les señale para su presentacion.

Los 2,000 restantes, si es que llegan á salir del territorio vascongado con destino al teatro de la guerra.

Para el recibo de dichas cantidades deberán dar fianza abonada de cumplir su compromiso, á no ser que prefieran dejarlas depositadas en la tesorería del Señorío, en cuyo caso se les abonará el 4 por 100, de interés anual hasta su total entrega.

2.ª Mientras permanezcan los tercios en el pais vascongado recibirán, ademas del vestuario, armamento y equipo, 6 rs. diarios el soldado; los cabos segundos 6 1/2; los cabos primeros 7; los sargentos segundos 8 y los primeros 9; y cuando salgan de sus confines, tendrán, ademas de la racion y prest que

reciban de S. M., cuando menos, 1, 2 y 3 rs. respectivamente.

3.ª Los inutilizados en campaña recibirán un vitelicio de uno á cinco reales diarios segun su estado físico y su hoja de servicios; y la viuda, hijos, padres ó hermanos de los fallecidos tendrán derecho por el orden expresado, en su respectivo caso y estado, á iguales emolumentos, y á la entrega con respecto á los voluntarios de la parte de gratificacion que no hubiesen percibido.

4.ª Todos los individuos que formen en los tercios de Vizcaya, ademas de los premios que reciban de la munificencia de S. M., serán preferidos con arreglo á sus circunstancias y hoja de servicios, para los empleos y destinos del Señorío que vacaren ó se crearen de nuevo.

Bilbao 18 de Noviembre de 1859.—Juan José de Basozabal.—Manuel de Gogascocoechea.—Luis Gonzaga de Aguirre, secretario.

Tenemos noticias de Canarias que alcanzan al 26 del pasado. Nada notable ocurría en aquellas islas. Se agitada la idea de celebrar una exposicion agrícola en Santa Cruz de Tenerife.

El dia 20 por la noche se comunicó por el gobierno el siguiente despacho telegráfico del teatro de la guerra:

Cádiz 20 (á las ocho de la noche).

El general en jefe del ejército de Africa al excelentísimo señor ministro de la Guerra.—El general Echagüe, desde las posiciones que tomó ayer, me dice á las ocho y media de la mañana del dia de hoy, que continúa en ellas siguiendo los trabajos de atrincheramiento.—El temporal es furioso.

La Gaceta inserta lo siguiente:

El mismo general en jefe desde Cádiz, en despacho telegráfico de ayer á las doce y diez y seis minutos de la mañana, dice lo siguiente:

«El general Echagüe continuaba ayer tarde, á las dos, el atrincheramiento de su posicion en las alturas de Ceuta, habiendo tenido cinco ó seis heridos. El estado del mar no le habia permitido, á la fecha de su parte, desembarcar aun todo el material; pero supongo que ya lo habrá verificado. El tiempo es malo para embarques: cuentan los marineros con que si llueve cambiará.»

Algunos vapores han salido de Málaga para Algeciras, llevando harinas, mantas, tiendas y otros efectos destinados al primer cuerpo.

Las ocho piezas montadas afectas al tercer cuerpo, han salido á maniobrar y dado en el campo de instruccion todas las pruebas que se podian esperar de la excelente organizacion de nuestra artillería.

El Comercio, de Cádiz, del dia 17, da estas noticias:

«Ayer ha regresado á Cádiz el señor general en jefe del ejército de Africa, á bordo del mismo vapor Vulcanio en que salió el 14 en la noche. Viene de Ceuta. En comision del servicio han llegado los vapores franceses Marie Suard y Seine, y los españoles Pelayo, Jovellanos, Tharsis y Sevilla. Este último ha vuelto á salir. Han salido tambien el vapor transporte de guerra Marques de la Victoria; el vapor francés Ville de Lyon, con cuatro cañoneras de la division que manda el capitán de fragata D. Miguel Lobo; el español Ebro, con otras tres cañoneras y una escampavía; el Rita con tres cañoneras mas, cuyos comandantes son tenientes de navío, y el francés Remorqueur V. Actif, con otra embarcacion de la misma clase, todos para Algeciras. Tomamos estas noticias del parte oficial del vigía.»

Son interesantes las siguientes noticias relativas al arsenal de la Carraca, que publica un periódico:

«Las cañoneras son 24. Son barcos de las cargas de sal y de la puerta de Sevilla, de Cádiz: montan 12 de ellos, obuses de 22 centímetros, ó sean 9 pulgadas, y peso de 27 quintales, fundidos últimamente en Se-

villa, sistema Valentos, que llevan una cuarta parte del largo de la pieza, sólido en la parte de la recámara para disminucion del retroceso. Son para fuegos curtos, y su alcance de 3,500 metros, segun las pruebas que se han hecho á bordo de una de las cañoneras. Las otras 12 montan cañones de á 32 núm. 4; peso 35 quintales. Todas ellas llevan montadas las piezas á proa, para lo cual se les han abierto compuertas.»

«Las mandan tenientes y alféreces de navío: llevan 16 marineros, cuatro soldados, un patron y un condestable. Muchas de ellas llevan el aparejo de balandra, y las demás de falucho, que era el que tenían: llevan 20 remos, y armamento para la gente, 12 carabinas. Van pintadas color apomado, con su número en la mura y alea.»

«Hay ademas 30 balsas de 67 pies de eslora, perfectamente construidas, buenas maderas, sólidas, de mucha estabilidad, para poder llevar cada una 120 hombres con toda seguridad. Tambien puede meterse dentro artillería y caballería con la misma seguridad, pues la borda llegará á la cintura del hombre. Tiene una compuerta en una de sus cabezas para poder saltar en tierra, con una gran plancha que se saca adentro y afuera como se quiere. Calarán con peso dentro tres pies escasos.»

«Hay tambien seis pontones con barandillas de hierro, que, unidos por medio de trincas á las argolas que tienen, forman un muelle seguro.»

«Y, por último, se han alistado cuantas lanchas grandes hay en este arsenal y la mayor parte de los salvavidas de los cuatro vapores Isabel la Católica, etc.»

«Están listos cuatro faluchos grandes, entre ellos el Terrible con dos obuses. En Cartagena hay diez balsas.»

El capitán general del departamento de Cádiz participa, en comunicacion telegráfica del 20, que con el objeto de solemnizar los dias de nuestra augusta Reina (Q. D. G.), y segun le estaba prevenido, á las tres y media de la tarde, se puso en el arsenal de la Carraca la quilla de una fragata que ha de montar máquinas de hélice de 500 caballos, no habiéndose puesto tambien la de una corbeta para 160 caballos; porque la grada en que habia de verificarse está ocupada con el buque de igual clase Virgen de Covadonga, que no pudo caer al agua por las perentorias atenciones á que se halla destinada la maestranza.

Tambien manifiesta el capitán general del departamento de Cartagena, que á la una y media de la tarde del mismo dia 19, y con igual objeto, se pusieron en aquel arsenal las quillas de una fragata y una corbeta, que han de montar máquinas de hélice de 500 y 160 caballos.

Y el del departamento del Ferrol participa, que á las nueve de la mañana del precitado dia, salia de aquel puerto en la fragata de hélice Blanca, para probarla en la mar.

D. Joaquin Moreno y Rubio, dueño de la empresa de omnibus y transportes de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, ha ofrecido todo el material de transportes de mercancías, para que con el beneficio de un 50 por 100 de lo que cuesta hoy al gobierno, pueda utilizarlo en la conduccion de armamento, municiones, utensilios, material de Sanidad y provisiones de todo género que se destinen al ejército de Africa.

En Málaga se va á hacer una magnífica despedida al tercer cuerpo del ejército expedicionario: el Ayuntamiento irá en corporacion á una legua de distancia en un vapor adornado al efecto con banderas, á cuyo bordo irá tambien el señor obispo para echarles en la despedida su bendicion, despues que se haya celebrado una misa de campaña; tambien otras corporaciones disponen otras muestras de las simpatías que les merecen los dignos militares que van á sostener la próxima campaña.

algun tanto es por lo que el Emperador actual ha permitido su esportacion, que anteriormente estaba prohibida. Las palmeras solo llegan á madurar y perfeccionar su fruto en las provincias meridionales y del lado allá del rio Tensif. Del Argan ya hemos dicho que formando selvas frondosas del lado allá del grado treinta y dos de latitud, presta su fruto sin cuidado ni cultivo alguno.

La vid se cultiva con objeto solo de pasar ó de verdear su fruto, que es excelente, habiendo especie de uva cuyo grano límpido, esplendente y brillando con los colores mas vivos, iguala en mérito al huevo de la paloma. En las cercanías de las ciudades máritimas es en donde algunos hebreos y cristianos suelen dar otra aplicacion á las uvas, sacando para gusto y satisfaccion propia algun vino, que es agradable y generoso, como lo aseguran las personas que han tenido ocasion de probarlo.

En un pais en donde no se dedica al cultivo ni la cuarta parte de la tierra, claro es que la granjería de los ganados debe dar ocupacion á una raza independiente y nómada, que considera como esclavitud insostenible el vivir dentro de recintos cercados, ó cerca de sembrados, que es preciso custodiar á pie firme. Por ello una gran parte de la poblacion del Mogreb-el-aksa, así moros como amazirgas, viven del producto de sus ganados y rebaños. La oveja es la especie mas multiplicada, y sin exajeracion se podrá hacer subir á 48 ó 50 millones de cabezas su número. Por una rareza que muchos han observado, se vé que el color blanco domina constantemente en esta especie, al paso que en otros paises en las ovejas es muy

A la Independencia belga comunica su corresponsal de París el plan de campaña del general O'Donnell, aprobado en el consejo de generales que se celebró en Cádiz.

Escusado es decir que esta noticia no puede tener fundamento, ni considerarse de otra manera que como cálculo mas ó menos probable.

Sin embargo, sino como hecho, porque carece de autenticidad, cómo noticia al menos reproduciremos lo que en dicho periódico se refiere:

«Parece, dice, que lo acordado por unanimidad es atacar á Rabat. Rabat y Tetuan eran dos puntos que á toda costa habria deseado salvar el gobierno inglés de los ataques de España, siendo ambas poblaciones verdaderos depósitos del comercio británico.»

Mas fácilmente se habria resignado Inglaterra á un ataque contra Tánger. La ocupacion de Rabat abre el camino de Mequinez, verdadera capital de Marruecos, y que seria muy sensible para Inglaterra ver en poder de España. Por acallar estas susceptibilidades, fué atacado Mogador en tiempo de Luis Felipe y bombardeado Salé; pero Rabat y Tetuan quedaron libres.»

Hasta aquí el corresponsal de París de la Independencia.

ESTRANJERAS.

El cónsul inglés en Tánger, mister Drumond Hay, continúa en aquella ciudad con dos individuos mas del consulado, teniendo á su disposicion el vapor inglés Vulture. Constantemente está en tierra, donde se pone á jugar al Cricket, dando paseos y recorriendo la poblacion: Hay quien dice, que con él están oficiales de ingenieros y artilleros disfrazados, á presencia de los cuales se hacen los disparos y ejercicios de cañon; pero estas noticias han sido desmentidas por el Times. Mister Drumond Hay, el único cónsul que queda en Tánger, nació allí y heredó de su padre el consulado, que desempeña hace veinte años. Posee perfectamente el idioma del pais y vive al uso oriental. Es hombre de mucha energía, merced á la cual, se hace temer de aquella canalla, y es dueño de una fortuna inmensa. Tanto el gobierno como las autoridades superiores de mar y tierra inglesas, tienen una confianza sin límites en él, y le suponen hombre de muchos mas alcances que los que tiene. Creemos que en viendo los moros á nuestros cazadores, han de perder mucha parte de su confianza en las palabras de mister Hay.

El comercio de Gibraltar habia hecho grandes compras de lanas, cera y otros efectos en Berberia, aprovechando la franquicia concedida por el Emperador, antes de saberse la declaracion de guerra. Ya han empezado á salir buques para Saffi, Casablanca y Mazagan, para trasportar dichos efectos; pero se teme que los moros se opongan al embarque, en cuyo caso los comerciantes de Gibraltar se llevarán un gran chasco, pues esperaban duplicar el capital empleado.

Las noticias de Méjico, por conducto de los Estados Unidos, alcanzan al 22 de octubre en Veracruz. Decíase en esta plaza que el nuevo ministro británico, Mr. Mathews, habia autorizado al cónsul de la misma para reconocer el gobierno de Juárez. Robles habia vuelto á Tuspan. Miramon muy ocupado en su espedicion contra San Luis, en donde continuaba Degollada. Ampudia estaba en Veracruz y Marquez en Guadalupe: todo en inactividad.

El moro del partido de Bocoya, llamado Majandulaya, manifestó el dia 13 en el Peñon, que el dia anterior habia pasado por su terreno un moro á caballo, procedente de Tánger, el cual conducia un pliego de su nuevo Emperador dirigido á los santones del campo y fronteras de Melilla, para que instantáneamente se establezca una guardia por aquellos indigeras, que no haze de 200 hombres en cada playa, especialmente de noche, por si los cristianos intentan saltar en tierra, y que por este servicio le habian dado doce duros, añadiendo que á todos los moros de los campos fronterizos á las posesiones de Africa que se hallan en la actualidad en Tetuan y demás puntos del

comun el negro y otras pintas. Es a particularidad hace que vistan de blanco regularmente los moros del campo, al paso que los campesinos de otras partes ostentan en sus trajes el color oscuro y pardo que domina en la lana de sus rebaños. Despues de la oveja la especie mas numerosa es la cabra, que ascenderá su número de diez á doce millones. Este animal es el patrimonio de los amazirgas y beduínos, que viven en las asperezas escarpadas y poco fértiles de varias provincias. Ademas de la doméstica hay otras especies de cabras monteses, que se confunden algunas veces con las gacelas y las antílopes.

El ganado vacuno abunda mucho en las provincias septentrionales del Imperio, pudiendo ascender su número á cinco ó seis millones de cabezas. Esta especie es estremadamente mansa en ese pais, y no es raro ver que un toro llene y cumpla en el apere con todas las funciones propias del asno ó del mulo. La cecina hecha con la carne de buey es de gran uso entre los moros y árabes, y es buena de un año para otro. Los pieles son objeto de un comercio considerable.

El camello forma la parte mas apreciable del ajuar del árabe. Sóbrio, sufrido y bastándose á sí mismo por encontrar su alimento en los cardos y espinos del desierto, deja en entera libertad á su dueño para que aplique su esmero y cuidado á otro objeto y tarea. El camello sufrirá una carga de diez ó doce quintales, si es grande; pero no pasará de siete si es de corto tiempo. Andan desembarazadamente diez ó doce leguas largas castellanas, y su número en el imperio lo hacen subir á quinientos mil.

(Se continuará.)

cesante para proteger y estimular las producciones de la tierra, que son el fruto de la agricultura. Por lo mismo esta industria se halla en el propio estado á que la redujeron los árabes cuando trajeron el islamismo doce siglos hace, pues antes de ellos es sabido que todo este pais se miraba cuidadosamente cultivado, así en tiempo de los romanos como en los de los vándalos y godos. Así pues, pésimo método de cultivo, instrumentos imperfectos de labor, indolencia de los naturales fiados en la fertilidad no desmentida del suelo, y las pocas necesidades que tienen, son causas que alejan de aquellos campos la no interrumpida cosecha de variadas producciones de que debieran disfrutar.

Los cereales, elemento indispensable de alimento, y algunas legumbres, forman todo el aparato de su agronomía. El trigo en algunas provincias es el mas granado, el de mas peso, y el mas farináceo de cuantos se conocen, singularmente en Ducala y en las campiñas de Marruecos. En otras partes este grano no es tan aventajado, pero siempre es de mucho rendimiento. La cebada es mala por lo comun, y por lo mismo solo sirve para los animales y para cebo de las gallinas y aves. El maiz se cultiva, aunque no con grande esmero, pues su siembra y el cuidado que exige parece demasiada tarea á aquellas gentes, siendo en las provincias meridionales en donde llama algun tanto la atencion. Hay una simiente en el pais llamada daría por los moros, que viene á ser una especie de nuestra saina, que es la base alimenticia de las clases menesterosas, y que rinde por lo menos ciento cuarenta por uno. La multitud de sus usos y la seguridad de sus cosechas, le aseguran un lugar privilegiado en la

agricultura marroquí, y así no es de extrañar el ver tantas y tan dilatadas campiñas consagradas á su sementera. La patata se cultiva tambien, aunque es necesario renovar la simiente, porque la del pais, á la segunda ó tercera cosecha pierde todo jugo y sustancia.

Entre las legumbres, el garbanzo es el mas generalizado en el cultivo, y es lleno, grueso, blando y muy alimenticio. Como el abono no se usa en la agricultura de los moros, dividen en tres hojas el campo, empezando al tercer año la que primeramente sembraron. Para la cebada y el daría no se toman mas trabajo que arar lijera y someramente la tierra, arrojando despues el grano, dejándole así hasta la hora de cosechar. El arroz se cultiva tambien en las provincias meridionales, en donde la abundancia de aguas estancadas hace mas fácil su cosecha; pero nunca es de superior calidad, y por ello el consumo que de este artículo hace la casa imperial y señores principales se abastece con arroz de los Estados Unidos de América.

El riego se hace por medio de las norias cuando no se tiene agua de pie, y de ningun modo se encuentra en esa parte de Africa el sistema de irrigacion que los árabes dejaron asentado en varias partes de España, y que llena de admiracion todavía á los agrónomos estudiosos.

En cuanto á los árboles no merece ninguno en Marruecos cuidado especial, si se exceptúa el olivo, cuyo aceite por lo acerbo y fuerte de su sabor dista mucho de calificacion excelente. Por lo mismo su cultivo habia decaido muchos, y con ánimo de reanimarlo en

litoral marroquí, se les ha invitado y aun forzado á que permanezcan en ellos, ofreciéndoles 5 rs. diarios, en pan y la pólvora suficiente, con objeto de impedir la entrada en su territorio, si los cristianos lo intentasen.

Mr. Bulwer, embajador que fué de Inglaterra en Madrid, ha naufragado volviendo de Smirna á Constantinopla, en la cañonera *Intrepide*. El barco se perdió, pero no se dice si logró salvarse el famoso diplomático.

Para el mando en jefe de las fuerzas francesas destinadas á China, han sido propuestos los generales Trochu, Wimpfen y Paté. También tenía probalidades el general Montauban.

Mr. Faye ha presentado á la Academia de Ciencias de París un programa de los experimentos y observaciones, que deben ejecutarlos astrónomos y aficionados durante el eclipse total de sol, que tendrá lugar el 18 de Julio próximo. En el momento de la oscuridad, cuatro planetas, Venus, Mercurio, Júpiter y Saturno, formarán en la proximidad del sol una especie de rombo, combinación rarísima y que no se volverá á observar en muchos siglos. En España la banda negra del eclipse tendrá 50 leguas de ancho y 133 leguas de longitud, incluye á Bilbao, Santander, Oviedo, Tortosa, Oropesa y Valencia. Las principales estaciones en el mundo que reúnen ventajas peculiares para hacer buenas observaciones son: 1.º Orono, 2.º Labrador 3.º y 4.º España continental en las orillas del Atlántico y Mediterráneo, 5.º Iviza, 6.º Argel y 7.º Dongolák sobre el Nilo. El eclipse empezará en California y concluirá en las orillas del Mar Rojo.

Hablando un artículo publicado por un diario de París del amor al estudio que es el carácter especial de los chinos, dice, que en Canton, por ejemplo, donde tienen lugar exámenes cada tres años, no se presentan menos de ocho ó diez mil candidatos de todos los puntos de la provincia para un concurso de que no pueden salir premiados mas que sesenta y dos. La sala de exámenes contiene nueve mil celdas, donde cada candidato está encerrado bajo llave. Se les ve muchas veces morir de pena, y acerca del número, no es raro encontrar alumnos de edad de 70 á 80 años que, á pesar de tener ya un pie en el sepulcro, todavía se encuentran animados con la esperanza de obtener, antes de su muerte, los honores académicos.

Sir John Bowring ha dado últimamente en una sesión pública celebrada en Edimburgo, noticias detalladas de la China. Las diez y ocho provincias de la China tienen una superficie de 1,300 millas de ancho y de 1,400 de largo. Si se agregan las regiones dependientes y tributarias, entonces mide una superficie de 4,800 millas de E. á O. y de 2,300 de N. á S. Todo induce á creer que la población de China asciende hoy á 412 millones de almas.

La China esporta 120 millones de libras de té, cuya calidad se mejora de día en día, y lejos de subir de precio, al contrario, se pone mas barato. Los chinos, en número de 400 millones de almas, tienen la costumbre de tomar el té cinco veces al día; en vista de este dato, puede calcularse lo que es la producción del té en China, para satisfacer á tanto consumo además de la enorme cantidad que se esporta.

La China se encuentra en estado de doblar y triplicar el surtido de té si fuese necesario, y andando el tiempo, la China, dice Jhon Bowring, resolverá la dificultad con que tropiezan los distritos algodóneros. Las obras mas notables de la China, son su gran muralla y el gran canal. Después de cuarenta siglos la lengua china no ha tenido variación alguna, al paso que no hay un idioma en Europa que cuente con mas de 600 á 800 años de antigüedad.

Despachos telegráficos.

Paris 17.

Se asegura que el cardenal Antonelli representará al Papa en el congreso de Paris.

El *Constitutionnel* dice que en el nuevo consejo del Emperador al rey de Cerdeña, solo se debe ver su solicitud por la causa italiana, triunfante en los campos de Italia y sometida hoy al arbitraje europeo.

Ha muerto el coronel Montalembert que mandaba un regimiento de caballería en la última acción contra los marroquíes.

Marsella 17.

Dicen de Constantinopla, que Fuad-Bajá y Riza-Bajá, siguen en el ministerio. Todos los ministros aprueban las reformas del nuevo visir.

Los proyectos de reforma en la Hacienda y de empréstito no han bastado á dar subida al curso de los valores.

Por un decreto que condena el lujo y la corrupción de las mujeres, se arroja la cuestión de sus trajes.

Velly-Bajá está designado para embajador en Paris. Se ha conmutado en prisión, la pena de muerte que recayó contra los conspiradores.

Berlin 17.

Nuestro gobierno ha designado la fragata *Gefion* para estacionar durante las hostilidades en la costa de Marruecos. Es la misma en que iba el príncipe Adalberto, cuando fué herido por los moros del Riff.

Málaga 20.

Ha dado fondo en este puerto, procedente de Almería, un buque con algunos oficiales, 800 individuos de tropa y un millón de reales para Cádiz.

Alicante 20.

Ha salido para Málaga el vapor francés *Alvares* para el ejército, con efectos para

Marsella 19.

El *Akvar* de ayer publica un parte telegráfico del general en jefe, que anuncia todas las operaciones terminadas: el ejército se volvía á iba á ser disuelto. Los árabes han aceptado todas las condiciones, dado garantías y rehenes, Dicen de Constantinopla que se limita por orden imperial el lujo de las mujeres turcas. Van á marchar vapores conduciendo á los cuarenta y un conspiradores sentenciados á Lenenos, Tenedor y Metelim.

Paris 20.

Ayer no se habian circulado todavía las invitaciones para el Congreso: se cree que de hoy á mañana se remitan.

Génova 18.

Es indudable la dimisión de Garibaldi: se asegura que no volverá á la Italia central.

Una diputación toscana, enviada por el dietador Ricasoli, para protestar contra el nombramiento de Buoncompagni para regente de la Italia central, ha llegado Turin. No ha sido recibida por el Rey: pero lo será en audiencia particular por el príncipe Carignano.

Londres 19.

El *Times* pretende que las relaciones entre Francia é Inglaterra son de día en día menos íntimas. Segun dicho periódico, Inglaterra no ha sido aun invitada oficialmente á asistir al Congreso. El *Morning Post* dice que el arsenal y laboratorio de Wolwich serán alejados de esta ciudad, no creyéndola segura en caso de invasión. Vuelven á estar á la orden del día los temores de rompimiento con Francia.

Viena 19.

Mañana se publicará un decreto reduciendo el número del ejército.

GACETILLA.

El Español.—Así se titula un nuevo periódico que publicará en Paris nuestro paisano y amigo el señor D. Pascual Riesgo, que con tanto acierto ha dirigido por espacio de muchos años el acreditado diario de la Isla de Cuba, *La Prensa de la Habana*.

Hemos leído el prospecto, y si se cumple lo prometido en él, como así lo esperamos, tendrá España en la capital del mundo político un digno eco de sus intereses, y un avanzado defensor de su honor y buen nombre en el nuevo órgano que verá la luz pública el primer día del próximo año de 1860.

Nos felicitamos de que un hijo de nuestro país haya sido el primero que concibiera tan provechosa idea, cuya trascendencia se deja conocer á primera vista, y despamos al Sr. Riesgo abundante número de suscripciones, así como las fuerzas suficientes para llevar sobre sus hombros la honrosa cuanto pesada carga de representar en el extranjero dignamente al pueblo español que tan alto lugar ocupa hoy en el mundo.

Sueño de Federico el Grande.—Vivia en los alrededores de Magdeburgo un viejo oficial que en su juventud habia estado al servicio de Federico II, y que despues de la guerra de los siete años fué su ayudante. Hallábase el rey en Breslavia el 15 de Agosto de 1769, y por la noche al acostarse dió orden á aquel oficial de que le despertara al día siguiente á las cinco de la mañana. A aquella hora dormia aun el rey profundamente, y como se habia acostado de mal humor, nadie se atrevia á despertarlo. Empero el ayudante, exacto en el cumplimiento de la orden que se le habia dado, entró en la habitación haciendo ruido; al cual Federico abrió los ojos, y contra lo que era de esperar, mostróse de jovial aspecto.

—¿Sabeis interpretar los sueños?

—No señor, contestó éste, no soy adivino.

—No importa, replicó Federico, pero retened bien en la memoria el sueño que he tenido esta noche: veremos si el destino lo ha coaligado con algun importante suceso. Parecíame que una refrigente estrella bajaba del firmamento á la tierra, derramando torrentes de maravillosa luz, de manera que me ví yo mismo rodeado por ella sin saber cómo poderme salir de enmedio de tanto resplandor.

De esta suerte habló el rey. Tomó nota de aquel sueño y de la hora en que aconteció. Precisamente aquella misma noche vino al mundo el gran Napoleón I, justo admirador que fué de las proezas del gran político y guerrero de la Prusia.

Nueva publicacion.—Se han repartido las dos primeras entregas, y está en preusa la tercera, de la interesante obra que, bajo el título de *Curso de Instituciones de Hacienda pública*, da á luz el bien reputado escritor D. Eustaquio Toledano, catedrático de esta asignatura en la universidad de Madrid. No hemos podido leer detenidamente las pocas páginas que forman lo publicado hasta el día de tan importante libro, pero la rápida lectura que de él hemos hecho nos ha convencido mas y mas de las especiales dotes de hacendista que reúne el Sr. Toledano.

Su trabajo es el primero en su escala que se emprende en España, y merece que le prodiguemos nuestras sinceras alabanzas, pues á la vez que en él resalta las mas envidiables dotes del estilo, se descubre la vastísima erudición de su autor en una materia arida de por sí y poco concreta, en la que no es la menor de las dificultades para el que la escribe el hacer comprender á los lectores toda la estension de un pensamiento, que solo traducido en hechos positivos y llevado á la realidad puede dar á quien le prosiga las ventajas y los resultados que concibiera el que le propuso.

El Sr. Toledano lleva al lector por campo tan poco variado y poético, con una docilidad que solo logra imprimir el verdadero talento: su libro es útil al ha-

cedista, al diputado, al economista, á todo el que tiene en mayor ó menor escala la obligación de interesarse, mas inmediatamente que el resto de los individuos que componen el cuerpo colectivo de una nación, por que las rentas se obtengan de donde la riqueza menos haya de resentirse, y se empleen en aquello que mayores resultados rinda. Y no se crea que tan solo al hombre público le toca empaparse de las sanas doctrinas, que en esta obra se desarrollan, el hombre privado, el particular sacará tambien de ella provechosísima enseñanza.

Nosotros se la recomendamos á nuestros suscritores y no dudamos en augurar al Sr. Toledano una sólida reputación, bien ganada por cierto, que de todas veras le envidiamos.

SECCION MERCANTIL.

MERCADOS ESTRANJEROS.

PARIS 20.

(Revista semanal.)

Una alza general ha tenido lugar en esta semana sobre trigos y harinas. Muchas han sido las causas que contribuyeron á este movimiento: en primer lugar las necesidades apremiantes de la molinería que parece contar con pocas existencias, despues el poco rendimiento que han dado los trigos nuevos, la carestía relativa de estos en muchos mercados del continente con especialidad en Nápoles, España y Portugal, y por último, las compras de harinas hechas para Inglaterra en Rouen y Nantes.

Hasta el presente la molinería, en vista de lo medianamente provistos que se hallaban los mercados, no habia podido á lo que parece verificar sus compras en grande escala, contentándose con satisfacer las necesidades del día, mientras que lo bajo de las aguas le impedia dedicarse á la fabricación en mayores proporciones. Hoy que el nivel de las aguas se ha aumentado, las necesidades de la fabricación son mayores y las demandas de la molinería por consiguiente mas numerosas; por cuya razon los cultivadores sostienen los precios con tanta mas firmeza cuanto que sus existencias de trigos viejos se agotan, y los nuevos rinden un resultado muy inferior á lo que se habia supuesto.

Las necesidades del reino de Nápoles se cubren en su mayor parte por las compras hechas en Marsella y el Mar Negro, pero en España continúa la carestía, lo que hace presumir que el gobierno de este país, á pesar de sus preocupaciones contra la libertad comercial, se verá en la necesidad de abrir sus puertos á la importación estrangera. El comercio de Marsella en especial se prepara ya para el día en que se decreta la introducción en España.

Las noticias de Lisboa anuncian tambien como muy probable el permiso de introducir en todo Portugal el trigo, el salvado y la cebada estrangera.

La Inglaterra ha verificado en los últimos dias muchas demandas de harina en Nantes y Rouen. Este hecho, que para otros seria una prueba de necesidades apremiantes en aquel país, es para nosotros motivado por la actividad previsora del comercio inglés, que ve próximo el día en que los precios se eleven en todas partes y no pueda satisfacer sus demandas en los puertos franceses, que por efecto de la restrictiva legislación comercial que hoy por desgracia nos rigió serán cerrados á la esportación.

Tales son en general las causas que han impreso á los precios del trigo y de la harina un movimiento de alza tan pronunciada, especialmente en un país donde la harina disponible es tan abundante.

La situación especial de las principales plazas francesas y extranjeras es como sigue:

En el mercado de Paris, del miércoles último, las ofertas de los cultivadores no escaseaban, pero los tenedores de muestras elevaban sus pretensiones, quedando definitivamente fijado el precio del trigo con una alza de frs. 1-50 á 2 por saco, de 120 kilógs. Los trigos escogidos se pagaron á 33 id. Los buenos de 32 á 32-50 id. id. y las clases ordinarias de 30 á 31-50 id. id., segun calidad.

Entre los compradores se hallaban casi todos los molineros de los alrededores de Paris y de la Picardía.

Se han hecho bastantes negocios en trigos de comercio, que se han pagado: los de Montereau de francos 31-50 á 32 los 120 kilógs., á entregar en la estacion de la Vailette; los de Beauce de 31-50 á 32-50 id. id.; algunos lotes de trigo viejo, procedentes de la línea de la Borgoña, se pagaron de 31-40 á 42 id. id. segun distancia á la estacion de entrega. En el mercado del jueves, los precios han quedado los mismos, sin alza ni baja, y con poca actividad en los negocios.

Las harinas de panadería han experimentado una alza proporcional á la de los trigos. Las clases escogidas se han pagado de frs. 60 á 60-50; las primeras marcas de 58 á 59 id., y las demas clases de 54 á 57 id., segun calidad. Los panaderos se resisten siempre á la alza, pero habiendo de surtir sus almacenes, tienen que ceder por último á los precios que la molinería mantiene con firmeza.—Los precios á que se han elevado las harinas *cuatro marcas* han dado lugar á realizar algunos negocios que han producido la calma. Sin embargo, los precios estaban ayer firmes de frs. 58 á 58-50 el mes corriente; de 58-50 á 59 id. el mes de Diciembre; de 59-50 á 60 id. el mes de Enero; á 60-50 id. Enero y Febrero; de 61 á 61-50 id. los cuatro primeros meses, y de 62 á 62-50 los meses de Marzo y Abril. Habria buen número de compradores á todas las épocas si la mercancía bajase 2 francos por saco. Muchos trigos y harinas han subido á Rouen, tanto por las necesidades de la molinería local, como por las demandas de Londres en harinas de esportación. Los precios están igualmente en alza en los

mercados de la baja Normandía, que se encuentran por punto general poco provistos.

En Nantes, los trigos han subido de 50 á 75 cénts. por hectólitro, pagándose de frs. 18-50 á 19, los 80 kilogramos: un gran número de operaciones en harinas, á entregar en los primeros meses de 1860, se han llevado á cabo de frs. 57 á 58, los 159 kilogramos. Las demandas de Liverpool vuelven á presentarse.

En Burdeos los precios están mas firmes y la molinería ha llevado á cabo compras importantes á los precios anteriores, sea de frs. 19 á 19-50 por los trigos del Loira, y de 20 á 20-50 id. por los del país: los avisos de compras de harinas para Inglaterra en Nantes han hecho elevar las pretensiones de los tenedores, esperando poder esportarla: los precios se sostienen de frs. 34 á 38, los 100 kilogramos.

En Marsella los precios se han elevado, verificándose negocios importantes, tanto en trigos como en harinas, en expectativa de la libre importación de cereales en España. Si esta eventualidad no se realiza la alza no hará grandes progresos.

Los mercados del Norte indican cada semana una tendencia mas constante á la alza: en todo este país, que parece no bastarse el solo este año para su inmenso consumo, se recibe gran parte de las harinas de la Picardía.

Durante la primera mitad de la semana, como todo parecia hacerlo esperar hace ocho días, el mercado de Londres se ha afirmado de una manera muy notable, declarándose una alza de 75 cénts. á frs. 1-30 por hectólitro en los trigos, y de frs. 1 á 1-25 por 100 kils. en las harinas. Este favor se ha mantenido durante los últimos dias, pero se notaba ya en el mercado del viernes mas calma y meos firmeza de precios. Los buenos trigos ingleses valen de frs. 18-10 á 22-40, hectólitro: los rojos de 17-25 á 19-80 id.; los blancos franceses de 19-20 á 19-80 y los rojos de igual procedencia de 14-65 á 17-25 id. id. Las harinas de Londres se cotizan de frs. 35 á 43, los 100 kils.; las del Condado de Norfolk á 32-50 id., y las francesas de 34 á 36 id. id.

En Liverpool el mercado ha sido invariable despues del primer movimiento de efervescencia que produjo la alza; sin embargo, en el mercado de ayer los negocios permanecieron mas encalmados, si bien no se pudo apreciar baja ninguna. Los trigos del país valen de frs. 23 á 26-25 los 100 kils., y los franceses de 24 á 27 id.: las harinas inglesas se razonan de 32 á 40, y las de Francia, de 36 á 42-50, los 100 kilogramos.

El movimiento ascensional que se ha producido en Francia primero, y despues en Inglaterra, se ha dejado sentir en casi todos los mercados de Europa; segun las últimas noticias el alza dominaba en todos ellos.

En Odessa se realizaban negocios de grande importancia, especialmente en granos inferiores: los tenedores de trigos hacian algunas concesiones, por lo que la venta se verificaba con facilidad á los precios de frs 15 á 19, hectólitro. Las avenas valen de 6 á 6-50 id. id., y escasean mucho.

Las noticias de la América indican un movimiento distinto á cada correo, pero estas ligeras oscilaciones tienen por causa las necesidades mas ó menos apremiantes, segun las cantidades disponibles. De este país se carga alguna harina para Liverpool.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Bergantin Salvador, de 140 ts., cap. D. José Salvador, de Bilbao con 8 bultos ferreteria á los Sres. hijos de Dórga: 8 id. cerveza á D. T. Taylor, y resto de carga para la Habana.

DESPACHADOS.

Vapor Simeon, de 47 ts., cap. D. J. Fano, para Bayona en lastre.

Vapor Duero, de 281 ts., cap. D. J. Batlle, para Cádiz con 630 fanegas cebada, y 3,000 sacos harina.

Lanchou San José, de 6 ts., cap. D. M. Arrinde, para Lequeitio con jabon, aceite y otros efectos.

Por lo no firmado, N. Mazon.

CAMBIOS.

Paris á 8 div. 5-32.
Burdeos á 60 div. 5-32 con 6 por 100 de to.
Madrid á 8 div. 7/8 por 100 daño.
Idem á 8 div. y á 7 de Diciembre, 3/4 por 100 daño.
Valladolid á 8 div. 1/8 por 100 daño.
Reinosa á 8 div. par.

GOBIERNO DE PROVINCIA.

Seccion de Fomento.—Comercio.

BOLETIN OFICIAL.

Cotizacion del dia 23 de Noviembre.

BOLSA DE MADRID

3 por 100. 44, 05.
Diferido. 33, 95.
Personal.

BOLSA DE PARIS

Franceses.
3 por 100. 70, 15.
4 1/2. 95, 50.

Espanoles.

3 por 100 interior. 43 5/8.
Id. exterior. 44 1/8.
Diferido. 33 1/2.
Amortizable. 11.

LONDRES.

Consolidado. 96 1/4 á 3/8.

Editor responsable, D. Nicolás Mazon.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Añena.—Isabel II, 5, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

BALSAMO ANTI-NERVIOSO.

CURACION RADICAL (GENERALMENTE EN POCAS HORAS)

NEURALGIAS, LOS REUMATISMOS, LAS JAQUECAS Y LA CIÁTICA.

Afecciones tenidas hasta hoy por incurables.

Este bálsamo (producto vegetal) autorizado en Francia, premiado en Inglaterra, resultado de diez años de trabajos y experiencias en los principales hospitales de París y Londres, es seguro, económico y de una aplicación sencillísima.

OPINION DE LOS CUERPOS FACULTATIVOS.

ACADEMIA DE MEDICINA.—JURICO DE LA GACETA DE LOS HOSPITALES.

«Un médico, dotado del talento de observar, ha sido en la penúltima sesión una Memoria notable, en especial por el número de hechos y su importancia, sobre un nuevo tratamiento de la neuralgia, afección tan rebelde y temible...»

«Una de las observaciones del autor se refiere á una neuralgia de diez años, resistente á los tratamientos mas conocidos, mas energicos, y en especial á tres operaciones de Blandin, y curada, casi inmediatamente, en la aplicación metódica de la nueva pomada sedativa. Nosotros no aceptaríamos estos hechos, porque la ilusión en semejantes casos es demasiado frecuente, si no lo hubiésemos visto.»

DICTAMEN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.—(Extracto del Boletín.)

«Estas neuralgias, reumatismos lumbagos, y ciáticas tratadas por las fricciones aplicadas durante veinte minutos con este linimento (bálsamo), se han calmado ó curado muchas veces en veinte y cuatro horas, y otras en pocos dias ó semanas.»

«En dos casos, de los cuales hemos presenciado uno, tuvimos la satisfacción de observar estos felices resultados.»

TRATAMIENTO DE LA CIÁTICA.

«Los diez casos de curación de la ciática espuestos en la citada Memoria, sobre un nuevo método curativo, son muy notables tanto por la duración anterior de la enfermedad (hasta catorce años), tanto por lo infructuoso de los remedios anteriormente aplicados (cuantos la medicina tiene por mas racionales), tanto por lo rebelde de la curación (algunas databan de tres años), como por el corto tiempo empleado en el tratamiento especial, que ha sido en muchas ocasiones de algunas horas, sin que jamás haya pasado de veinte dias.»

(Academia de las ciencias.—Extracto de la relacion hecha por el Instituto de Francia.)

MODO DE USARLO.

La cantidad para cada fricción ha de ser la cuarta parte de lo que contenga un vaso pequeño, excepto en los casos de ciática y lumbago, en que es necesario el doble. Se frota con la pulpa de los dedos la parte dolorida, en el momento en que se siente el dolor, ligeramente á fin de no irritar la piel, y el tiempo preciso para que se absorba toda la pomada (veinte minutos.) Se aplica inmediatamente un pedazo de tafetán engomado, de gutta-percha, ó una cataplasma templada de harina de linaza. Se siguen dando las fricciones cada cuatro horas hasta que el mal cese, lo que sucede ordinariamente á la primera, segunda ó tercera fricción.

Si la curación no fuese completa con las tres primeras fricciones, bastarán una ó dos al dia (siendo preferible la tarde), hasta que se haya obtenido un resultado satisfactorio. Para los reumatismos gotosos, principia al momento cuando el mal fué descurrido en su principio, y resistan á muchas fricciones, deberá el enfermo tomar, además del linimento, 20 gotas de tintura de yelborita por mañana y tarde, gastará vestidos de franela y hará uso de bebidas emolientes templadas con bicarbonato de sosa, 3 grammas por litro.

Para la ciática y la neuralgia crónicas, cuando no cedan despues de algunas fricciones, el enfermo, además de la fricción, tomará cinco granos de yoduro de potasa por mañana y tarde en un vaso de agua azucarada.

Quando el reumatismo es general, es decir, cuando muchas articulaciones están atacadas á la vez, será bueno dar las fricciones en dos ó tres partes á la vez, comenzando por las mas doloridas.

Para la jaqueca se darán dos ó tres fricciones en toda la frente y las sienas á cada ataque, y desaparece generalmente á la tercera vez.

Antes de cada fricción, se deberá limpiar bien la parte dolorida con un poco de agua tibia.

Las fricciones mal hechas no dan ningun resultado. Se deberá tener el vientre libre, y tomar una cuclara de magnesia al anocheecer en un vaso de agua azucarada, ó una infusión de tila.

Sucedie algunas veces que el dolor aumenta despues de la fricción; pero esto dura poco tiempo, siendo además una sintoma favorable. Otras veces el éxito no es completo sino despues de dos ó tres dias de haber cesado las fricciones.

Entre el gran número de personas que han sido tratadas, el máximo de fricciones no ha pasado de treinta en el espacio de un mes.

Hé aquí algunos hechos:

CIÁTICA.

HOSPITAL DE MIDDLESEX, LONDRES. Cambridge, sala Word, número 7.

Setiembre, 1852.

Luis Frank, de 39 años de edad, dolores muy vivos en la pierna y pié derecho, en toda la longitud del nervio ciático; imposibilidad de andar; falta de sueño; enfermó durante seis meses. El 4 de Setiembre una fricción: al dia siguiente, curación completa. (Certificado por el cirujano encargado.)

REUMATISMO.

HOSPITAL DE WESTMINSTER.

Octubre, 1852.

Jorge Blackburne, de 25 años; reumatismo; diez dias de padecimiento; dolores agudos en las manos y dedos, estendidos hasta mas arriba de la muñeca; manes inchadas, imposibilidad de doblar los dedos. Curado completamente despues de dos fricciones. (Firmado por el cirujano y médicos que le asistieron.)

NEURALGIA DE LA ESPINA DORSAL.

HOSPITAL DE LA UNIVERSIDAD DE LONDRES.

Setiembre 1852.

Ana Maria Benyon, de diez y nueve años; padeciendo durante dos meses una neuralgia de la espina dorsal; dolores violentos en la mitad del pecho y de la espalda. El tratamiento comenzó el 7 de Setiembre. La primera fricción produjo una ligera mejoría; la segunda, mayor; á la tercera, despues de una recrudescencia, el alivio fué considerable; y en fin, despues de la cuarta, que fué la última, cesó todo dolor, entrando el enfermo en el período de la mas favorable convalecencia. (Firmado por el cirujano del hospital.)

NEURALGIA INTERCOSTAL.

SALA DE SANTA ANA, NÚMERO 11.

Rosalía Vanders Traihn, veintiocho años; atacada de una neuralgia intercostal izquierda, que le impedía dormir. Al respirar fuerte y al hablar, el dolor se hacía insoportable. Tratada durante un mes muy energicamente en el hospital sin resultado. Curación despues de tres fricciones. (Atestiguado por el jefe de Clínica.)

JAQUECA.

M. Nublat, tipógrafo, atacado de jaqueca durante cinco años; accesos cada ocho ó quince dias. El enfermo guarda cama en los ataques. Medicamentos anteriores de todos generos; entre otros, diez y ocho dosis de Leroy, y seis meses de homeopatía. Segun el enfermo, estos medicamentos no hicieron sino agravar su mal. Curación que se sostiene despues de tres años.

Terminaremos mencionando la cura de una neuralgia de la cabeza, de doce años, por la cual el enfermo asegura haber consultado á trescientos médicos; entre ellos, M. M. Andral, Blandin, Cruveilhier, Lisfranc Louis, Gendrin, Jobert, de Lamballe, Jules Gueri, Remusat, Roux, Trousseau y Velpeau. Depósito en Santander: Botica del Dr. Córpas. (B) (7)

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

de Fernando Gonzalez Pedroso.

TOLEDO.

Esta agencia, basada desde su larga creación en la honradez y actividad con que viene desempeñando cuantos negocios ha tenido y tiene á su cargo, y dedicada hace dos años á representar en este colegio militar de infantería á las familias de los caballeros cadetes, que careciendo de relaciones en esta población, se ven por lo mismo privadas de tener representante que cuide de las atenciones de ropa ú otros objetos de que tengan necesidad y no se opongan al buen orden y rigurosa regularidad que se observa en el colegio, ofrece sus servicios á las familias que tengan á bien honrarle con su confianza bajo las bases siguientes:

BASES.

- 1.ª Espedir por medio de oficio el nombramiento de tal apoderado en lo concerniente al Colegio.
2.ª Ocho ó quince dias antes del vencimiento del trimestre remitirán el importe de las asistencias y duro mensual para satisfacerlas en el Establecimiento, recoger y remitir la carta de pago.

- 3.ª Si algun otro gasto quisieran que se haga para alguna atencion ó efecto, siendo compatible con lo prevenido en el reglamento, remitirán su importe.
4.ª La retribucion que abonarán por el desempeño de este cargo, será de ciento cincuenta reales.
5.ª Si no fuera posible venir acompañando al caballero Cadete para su ingreso en el Colegio, se encarga esta Agencia de practicar las diligencias necesarias, por lo que cobrará veinte reales. (12-5)

HOTEL DE LA GRANDE BRETAGNE antes de la Gironda, 14, rue Caumartin, Paris.—Este establecimiento, que se halla situado muy cerca del boulevard de la Magdalena, y á quien favorece hace muchos años con la mayor consecuencia una escogida y numerosa Sociedad Española, acaba de ser restaurado completamente en todos conceptos.

Sus precios son moderadísimo, y reúne todo el confortable que pueden desear los viajeros. Tiene cuartos de dos á cinco francos; habitaciones de seis á treinta francos. Su mesa redonda no cuesta mas que tres francos y medio. Sirve además comidas por lista, y los criados hablan español. Una completa tranquilidad reina en el establecimiento á causa de dos patios interiores que separan una gran parte de las habitaciones del ruido exterior. S. (7-6.) J.

BOTICA HUMANITARIA DE PARIS.

INYECCION RICORD

PREPARADA POR

M. Emile Caron, farmacéutico

ex-interno de los hospitales y antiguo farmacéutico de la marina militar de Francia;

contra las purgaciones crónicas ó recientes y contra las flores blancas.

Esta instruccion lleva el nombre del ilustre profesor, porque ha sido preparada segun la fórmula escrita por él mismo y de la cual es propietario hoy M. Emile Caron; ha resistido mucho tiempo en venderla fuera de su botica y sin receta de los médicos; pero enfermos que habitan en la provincia y sobre todo en el extranjero, acordándose de la prontitud con que habian sanado, habiendo insistido para que M. Caron se la enviase, sea para ellos mismos, sea para sus amigos por lejos que viviesen, este sabio farmacéutico se ha decidido en fin á prepararla de modo que pudiese conservarse indefinidamente. Los médicos de los departamentos de la Francia y de los estados vecinos le han felicitado vivamente. El éxito de esta inyeccion ha sido universal pero este éxito ha hecho nacer mil falsificaciones é imitaciones, y es necesario ponerse en guardia contra estas.

M. Caron sabe perfectamente que todos los libros de farmacología están llenos de fórmulas de invenciones, que se dicen del profesor Ricord, pero si se advierte que todos varían sobre las cantidades de los ingredientes, se convendrá en que todos deben hallarse en el error.

M. Caron no niega la fidelidad de las preparaciones de sus colegas con objeto de lucro personal; todos saben en Francia que el fundador de la Botica Humanitaria se preocupa poco de sus intereses, siendo suficientemente rico cuando creó su establecimiento; pero cree deber poner en guardia al público contra las inyecciones de toda especie y de toda denominacion, que son casi siempre peligrosas. El mal que pueden producir es tal, que el gobierno ruso ha prohibido enteramente las inyecciones, excepto esta.

La inyeccion Ricord no es de ningun modo cáustica, es higiénica, preservatriz é infalible. Se puede sanar en tres ó cuatro dias, sin recurrir á las preparaciones nauseabundas de copahiba y de cubeba que deterioran el estómago y las vias digestivas. Es necesario recurrir á la inyeccion Ricord, luego que se presentan los primeros sintomas de la enfermedad: un baño general ó parcial es lo único que se puede añadir.

Precio del frasco: 5 francos.

De cristal azul, revestido de un rótulo inimitable de bistre, y acompañado de una instruccion en diversas lenguas.

Depósito en todas las boticas principales de Francia y del extranjero.

En Santander: Botica del Dr. Córpas. (B) (9)

Línea de vapores correos españoles entre Santander y la Habana

DE D. A. DE GESSLER

La magnífica fragata de vapor

LA CUBANA,

al mando de su acreditado capitán D. Antonio Pradera, saldrá de este puerto directamante á la Habana del 24 al 26 de Diciembre. Admite carga y pasajeros á quienes ofrece el mejor trato y comodidades que es difícil encontrar en otros barcos.

Los precios de pasaje, inclusa la manutencion, son:

Primera cámara: Rs. vn. 2,500.
Soldado: 900.

La despacha su armador D. A. de Gessler, Muelle, número 2, y el corredor D. Francisco de la Parte, Rivera, número 3.

COMPANIA GENERAL MARITIMA

Para Nantes.

Saldrá de este puerto el 30 de actual (si el tiempo lo permite) el magnífico vapor francés VESTA, capitán Mr. de Morecu. Admite carga á flete y pasajeros, quienes pueden dirigirse para el ajuste á su consignatario D. Edmundo Andrada, ó á su corredor D. Francisco de la Parte, Rivera núm. 3.

Para la Habana.

Si el tiempo lo permite, saldrá dentro de breves dias la fragata CAROLINA al mando de su acreditado capitán D. Antonio Sagaz. Admite carga á flete y á los pasajeros que gusten ir en ella le ofrece además de buenas comodidades, el excelente trato de costumbre. Para el ajuste pueden dirigirse bien á su armador D. Juan Maria Izueta, Muelle, núm. 28, ó bien á su corredor D. Francisco de la Parte, Rivera, núm. 3. Santander 1.ª de Noviembre de 1859.

Para Southampton y Hamburgo.

Saldrá el 24 de Noviembre el vapor español La Cubana, su capitán D. Antonio Pradera. Admite carga y pasajeros. Lo despacha su armador D. A. de Gessler en el Muelle núm. 2, y el corredor D. Francisco de la Parte, Rivera, núm. 3.

NO MAS OPERACIONES DE OJOS.

El agua celeste del Dr. Rousseau, para la curación radical de los males de ojos, cataratas, nubes, inflamaciones, etc., fortifica las vistas débiles, combate la

gota serena y los dolores mas vivos. Las personas ciegas que perciben los efectos de la sombra y de la luz recobran con el uso de esta agua la vista completamente en 8 ó dias.

Precio del frasco: 10 francos

Depósito en Paris: Farmacia núm. 12 del Dr. Paul Bon, calle de Saints-Peres; en Santander, botica del Dr. Córpas. (B) (9)

A los dueños de caballos.

EL LINIMENTO BOXER-MICHEL D'AIX.

(Bocas del Ródano.)

Reemplaza al fuego sin dejar vestigios de su empleo, sin interrupcion de trabajo y sin inconveniente alguno, cura radicalmente y en poco tiempo las cojeras recientes ó antiguas, los esguinces, relajaciones, tumores en el corvejón, lebilidad de los remos, etc. Depósito en Santander: Botica del Dr. Córpas. (B) (10)

PIANO EN VENTA.

Se vende un piano de seis octavas y media de la fábrica de Collard et Collard. En la redaccion de este periódico y en el almacen de muebles de D. Juan Sarabia darán razon.

VENTA DE MADERAS.

Se venden unos muebles á...